

文旅融合,阅读空间入驻酒店

此为首次入驻酒店。依托邻里中心、企业、社区等场地,全区已建成22家“我嘉阅空间”,年内将增至30家

本报讯 城市书房、邻里中心、惠民餐厅、文化空间……近年来,以“我嘉”为名片,嘉定打造了一系列家门口的民生服务空间,以此形成惠民、利民的地区性人文空间。去年,嘉定试点设立“我嘉阅空间”,探索把文化服务模式从“政府+文化场馆”转变为“空间+多元主体”。近日,位于上海汽车工业活动中心有限公司(蓝宫大饭店)一楼的“我嘉阅空间”(新成路街道·蓝宫)揭牌,这也是嘉定第一家人驻酒店的“我嘉阅空间”。

“平时大家可能只闻茶香,今天你们可以试着触摸茶叶的质地。”日前,记者在“我嘉阅空间”(新成路街道·蓝

宫)看到,一场由区图书馆配送的茶文化讲座正在进行。国家高级评茶员、国家高级制茶师胡鑫从日常礼仪切入,向观众介绍茶道礼仪、茶文化的基础知识等。入住酒店的顾客得知这里有自己感兴趣的茶文化讲座,第一时间就报名参与,“没想到酒店还有这样高大上的免费讲座,我平时喜欢喝茶,这堂课让我有了更进一步的认识,很受用。”

木质的书桌,悠扬的音乐……来到阅读区,读者们正投入地翻阅书籍。这其中既有入住的客人、趁着午休过来“充电”的酒店员工,也有慕名而来的附近居民。“这里有我喜欢的历史

书,也有妻子需要的烘焙书,还有小孙女爱看的童话书。”家住附近的张先生说,“从家里出发到这里只要5分钟,可以说是家门口的‘书房’,书的种类也很丰富。”

据悉,“我嘉阅空间”(新成路街道·蓝宫)由区图书馆、区图书馆新成路街道分馆和上海汽车工业活动中心有限公司3家单位联合打造。该空间共有藏书500册、杂志100册,藏书每4个月更新一次。区、镇两级图书馆的书籍会定期“输送”到“我嘉阅空间”。

作为文化和旅游融合发展的创新实践,该空间以文旅融合的方式实现资源共享,旨在为入住客人、酒店工作

人员及周边居民提供公共文化服务。“我们还将不定期举办文化讲座、手作体验及非遗文化、文创产品展出等文化阅读活动,让其成为集图书阅览、文化传播、社会教育等功能于一体的公益阵地。”上海汽车工业活动中心有限公司总经理董英说。

“我嘉阅空间”项目是由区文旅局指导,区图书馆与各街镇、社会力量合作,在全区12个街镇的邻里中心、企业、社区、景区等地选取适宜空间,结合自身特色及周边环境,构建“阅读+”模式,融入书屋、咖吧、文化活动室等功能。区图书馆馆长崔哲苑介绍,“我嘉阅空间”将纳入区公共图书馆总

分馆服务体系,“区图书馆将协同各街镇分馆,根据‘阅空间’的属地特色,给予纸质图书和数字阅读资源的补充,比如‘我嘉阅空间’(新成路街道·蓝宫)结合酒店特色,会更偏向于汽车主题。”同时,通过每年区公共图书馆总分馆服务资源配置项目,区图书馆还将把优质的阅读活动资源向“我嘉阅空间”倾斜。

目前,全区已有22家“我嘉阅空间”建成开放,为市民提供免费的阅读服务。今年计划增加至30家,将“我嘉阅空间”延伸到全区更多场所,进一步促进嘉定区公共文化服务体系均等化和高质量发展。

撰稿 周玉林

全区“一键叫车”已布点15个

本报讯 自2021年起,上海启动“一键叫车”适老服务——智慧屏进社区项目,帮助老人打通出行的“第一步”。日前,全市公布新一批“一键叫车”点位,嘉定区新增8个点位。截至目前,全区“一键叫车”点已达15个,主要布点在相对偏远、巡游出租车较少途经的小区,以及老年人较为集中的社区和活动场所,覆盖南翔镇、马陆镇、嘉定工业区、真新街道和嘉定镇街道。

4月13日,在嘉定镇街道嘉中社区李园二村(北区)大门口,79岁的陈女士准备去趟女儿家,点击“一键叫车”智慧屏中央的叫车按钮,输入手机号码后,很快就有车辆接单。陈女士在等待8分钟后,出租车如约而至。她表示,虽然有各种打车App,但很多老年

人只能以扬招方式叫车,一旦遇到刮风下雨,很难打到车。“这个设备,只要刷脸或用手机号就可以预约,方便多了!”陈女士说。

“一键叫车”智慧屏采用刷脸和手机号两种方式叫车,市民无须下载App和提前注册。由于设备是定点安装,已设置了点位信息,乘客不必定位。完成行程后,乘客可以选择扫码或者现金支付。

嘉中社区老龄干部金敏介绍,嘉中社区共包含李园二村(北区)和嘉钟花苑两个小区,老年人占比约60%。“‘一键叫车’智慧屏的使用方便了大家的出行。鉴于这套设备安装的时间并不长,我们还在门卫室安排社工和志愿者,及时给予老年人帮助。”金敏表示。

撰稿 张健



马陆葡萄除了好吃,嫩芽还能泡茶?近日,马陆小学四年级学生走进马陆葡萄主题公园,开展葡萄嫩芽制作暖茶活动。据介绍,马陆葡萄公园于2011年开始研究利用早春的葡萄芽制作春茶,2013年获得专利证书,目前每年出茶量达3—4公斤,游客可在主题公园内购买品尝。

摄影 袁悦

“中国好人”朱文雅先进事迹宣讲巡演活动举行

本报讯 为大力弘扬中华传统美德,学习宣传道德模范、身边好人的典型事迹和高尚品质,营造崇德向善的良好社会氛围,4月12日,嘉定区组织开展了“中国好人”朱文雅先进事迹宣讲、巡演活动在真新街道丰庄茶城举行。

现场,与会人员观看了以“中国好人”朱文雅为原型的舞台剧《风吹胡杨》的演出视频。活动中,朱文雅作党的二十大精神微宣讲《推进中国式现代化的生动实践》。她结合自己的人生体验,用通俗易懂的讲授方式带领大家深刻领会党的二十大精神的丰富内涵、精神实质和重大意义。

朱文雅1964年从上海南洋女中

毕业后,毅然决定投身边疆建设,一干就是37年。从新疆石河子大学退休后,她回到上海当起无职无薪的志愿者;她利用专业特长,在社区开设养生讲座,为居民提供医疗咨询;她在暑期为社区学生举办“身边的科学”科普讲座,培养孩子们的科学兴趣;她活跃在社区宣讲的舞台上,获评2022年全国基层理论宣讲先进个人。

此次宣讲活动,通过身边看得见、学得到的典型事迹,让基层宣讲榜样的力量散发耀眼光芒,推动形成文明和谐的社会新风尚。据悉,“中国好人”朱文雅先进事迹宣讲、巡演活动将陆续走进真新街道18个社区、企事业单位。

通讯员 王丹丽

嘉定工业区首家认知障碍支持中心投用

本报讯 近日,嘉定工业区首家认知障碍支持中心投入使用,通过专业疗法为辖区60岁及以上居民,提供诸如认知训练、运动干预等服务,从而延缓认知功能下降。

该认知障碍支持中心位于梧桐社区老年人日间照护中心二楼,内设3间功能性教室,分为音乐疗愈区、感统训练区及思维训练区。走进中心,只见不少教室正在举办特色活动,老人们同授课讲师愉快互动,现场一片欢声笑语。“年纪上去了,常常记不住事,我

就想着要早预防。听小姐姐说这里经常会办活动,就来参加了。活动很有趣,让我学到了很多新知识。”梧桐社区盛善坊居民张阿姨表示。

据悉,作为上海市认知障碍友好社区建设项目第三批试点单位,嘉定工业区联合“国药康养”,开展“国药康养”认知障碍友好社区项目。该项目将整合医疗机构、专业社会组织等认知症专业照护资源,协同在辖区内打造社区认知症全链条服务体系,引导认知障碍患者在社区“早发现、早

诊、早干预、早支持”。项目负责人吕雪莹介绍,项目主要通过打造认知障碍支持中心这一线下干预点,在各个社区开展风险筛查;同时,通过开展健康宣教活动,加强居民对认知障碍的了解,提升居民识别风险能力。

下阶段,嘉定工业区还将联合“国药康养”,以认知障碍支持中心为核心,整合辖区内社区医院、敬老院、居家护理站等10余家认知障碍友好单位资源,共同为认知障碍患者健康助力。

通讯员 周燕洁

65所中小学体育场免费向市民开放

本报讯 近期,随着气温渐暖,晚间出门锻炼的市民逐渐增多。日前,嘉定65所中小学的66个校区体育场,已全部向市民免费开放,且每周开放时间不少于20小时。

学校变身家门口的运动场

4月14日傍晚,记者在嘉定一中附属小学看到,陆续有市民来健身锻炼,有的带着孩子跳绳、打球,有的结伴在跑道上散步,夜间的校园体育场热闹非凡。

吃过晚饭后,嘉定镇街道桃园小区居民吴先生带着孩子到学校操场练习投篮。“小区场地有限,学校操场的

开放,对于我们周边居民来讲蛮方便的。”吴先生说道。

嘉定一中附属小学周边社区众多,体育场地开放后吸引了桃园小区、温宿路小区、李园一村等社区的一众居民前来锻炼健身。市民沈女士之前就有来学校健身的习惯,重新来到熟悉的校园,她十分开心地说:“我盼着开放很久了,在外面散步会有台阶,不像学校操场跑道这样平坦,晚上锻炼也更安全。”

嘉定一中附属小学校务办副主任柴梓介绍说,目前每天来锻炼的居民约200人次,为提升运动体验感,学校在操场、篮球场等运动场地安装了20

多盏照明灯,并设置公共卫生间。

智慧设施满足市民健身需求

近年来,嘉定持续推进学校体育场地向社区开放工作,2022年以来共新增17所向市民开放体育场的学校,并陆续完成校园场地开放灯光工程、分隔工程等工作,中科院上海实验学校就是其中之一。

中科院上海实验学校共开放了一片田径场、两片篮球场、两片排球场和一处健身点。在筹备阶段,学校通过向“隔壁邻居”清水路小学咨询开放经验,了解到周边居民的运动需求和年龄段,将开放时间定在17:30—20:

30。

此外,学校还在运动场周围安装了12盏可自动调节亮度的智慧照明设施。“这些照明设施可以根据居民的不同健身需求,单独或分区调节每一盏的亮度。”中科院上海实验学校副校长王亮介绍,如果气温攀升,这些智慧照明设施上的专用喷雾设备也将发挥作用,在夏天可以起到防暑降温的效果,为市民提供更舒适的运动环境。

为更好满足市民的健康锻炼需求,下一步,区教育局将继续拓展开放的学校数量,并探索通过扫码签到等方式优化入校流程,精准记录入校人员动态。

撰稿 奚柔

简讯

又一个口袋公园开建

本报讯 近日,位于新成路街道墅沟路澄浏中路路口的口袋公园开建,预计9月竣工。公园占地面积约5800平方米,由东西两地块串联而成。东侧设儿童、成人活动健身设施;西侧将打造阳光草坪,沿河区域建亲水栈道。公园将铺设弧形健身步道,方便居民休闲活动。

通讯员 费晓晓

遗失声明

嘉定镇街道英华切面店,遗失营业执照,统一社会信用代码:92310114MA1L4G572G,证照号:140002201608120023,声明作废。